

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
por 60 tomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y REGRO.  
MADRID: 1.50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.  
PROVINCIA: 2 EN MES, TRIM. 6, ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.  
y en Arad, Curzosa, Granada, Sevilla, Segovia, Soria y  
Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA, CON BIBLIOTECA 10

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta adminis-  
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-  
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de  
pago de la música que espande D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 10027

MADRID, VIERNES 4 DE SETIEMBRE DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

## EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 4 DE SETIEMBRE.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:  
**GUERRA.**—Real decreto admitiendo la dimision presentada por D. José Chinchilla, del cargo de capitán general de Canarias.

**HACIENDA.**—Real orden recordando a las aduanas el cumplimiento de las disposiciones sobre las pruebas para averiguar la pureza de los vinos destinados a la exportacion.  
**GOBERNACION.**—Reales órdenes resolviendo el expediente relativo a las elecciones municipales del pueblo de Jodar, y el instruido sobre la suspension de los concejales de Villa del Rio.

Segun *La Union* hay que seguir con el arma al brazo el camino que llevan las negociaciones, a fin de esperar con animo sereno su resultado, para saber si hay que escitar de nuevo el patriotismo de los españoles o si hay que predicar las escencias de la paz, a salvo el honor y el prestigio de la patria.

«Por supuesto, añade el periódico, España habrá sacado siempre de esta nueva prueba que la Providencia le ha enviado, una enseñanza provechosa para lo porvenir: la de que las antiguas virtudes que adornaron al pueblo español en sus más felices dias, no han muerto; la de que todavía puede hacerse algo grande en esta nacion en que ordinariamente abundan tanto y tanto las pequenezas. Al grito entusiasta de viva la patria! han surgido pensamientos e ideas que sean o no realizables en parte, siempre dan claro testimonio del buen deseo de los que las han concebido y tratan de llevarlas a cabo.»

De todos estos proyectos los que más dignos nos parecen de sincero aplauso son los que se refieren al fomento de nuestra marina de guerra, base y fundamento capitalísimo de nuestro prestigio y de nuestra fuerza en el mundo.»

Un suscriptor nuestro de Málaga, que ha residido mucho tiempo en las islas Filipinas, nos escribe comunicándonos estensas referencias en corroboracion de lo que há sido digno acerca de las pretensiones de Alemania a ingerirse en nuestras cuestiones con las islas inmediatas al archipiélago Filipino.

En 1873 fueron cogidos dos bergantines filipinos que se dedicaban al comercio contrabando de guerra con los joloanos, y en 1874 fué apresado un vapor, tambien alemán, por dedicarse al mismo ilícito comercio.

En opinion de nuestro comunicante es muy necesario, si España ha de contrarrestar la influencia de alemanes e ingleses, muy envalentonados desde el establecimiento en Borneo de una compañía comercial inglesa y de la promulgacion de los protocolos de 11 de mayo de 1877 y 7 de marzo de 1885, que ocupemos de hecho las islas Parangani, muy ricas y feraces por un gran valor estratégico por su proximidad a la isla de Mindanao; con

esto, y con el establecimiento de gobiernos politico-militares desempeñados por marinos o militares condecorados del terreno, y a quienes se les deje permanecer en sus puestos por seis años al menos, se evitara España alguna catástrofe que una vez ocurrida seria de irremediables y desastrosos efectos para nuestro poderío colonial en la oceania.

«La Agencia Fabra nos comunica el siguiente aviso:  
«No se han recibido los telegramas del extranjero correspondientes a la noche de hoy a causa del temporal.»

El *Daily-News* llegado ayer a Madrid publica este telegrama de Berlin:  
«Berlin, 31 (Sunday).—Se por conducto autorizadísimo que el tono más conciliador y moderado que ahora prevalece en Madrid produce aquí mucha satisfaccion; pero sino que al mismo tiempo se declara altamente en los círculos oficiales que «si las noticias de haber sido ocupada la isla de Yap por las fuerzas españolas llegan a confirmarse, ese hecho interpondrá un gravísimo obstáculo en el camino de los arreglos amistosos.»

Yap es la isla más occidental del archipiélago carolino, y su comercio todo está dividido entre un inglés (O'Keefe) y dos súbditos alemanes.

El gobierno afecta ignorar si sus buques han enarbolado o no la bandera en algunas de aquellas islas; pero es aquí notorio que Alemania ha puesto bajo su protección las de Babel Zuap y Ponape, que son las mejores y principales de las Palaos y Carolinas, respectivamente.»

No deben ser muy autorizadas las noticias del corresponsal, pues que no se acomodan a las impresiones que hay en Madrid. Si esas noticias fuesen exactas, que lo dudamos y casi nos atreveríamos a negar, y los buques alemanes hubiesen enarbolado su bandera en las citadas islas, el conflicto continuaria siendo en extremo delicado. Porque ya no se trataría de una discusion diplomática sobre mejor derecho, sino de actos de ocupacion que España no podría consentir sin protestar con energía; ni de la posesion del archipiélago Marshall ó el de Gilbert, cuya soberania consideran algunos discutible y poco ventajosa su adquisicion, sino de las Palaos y las Carolinas centrales.

Insistimos en que el corresponsal berlinés no está bien informado.

La administracion francesa ha publicado los datos relativos a las importaciones efectuadas en los puertos de la vecina republica durante el primer semestre del presente año.

Advertimos en dichos datos que los vinos procedentes de España figuran por 2.839.997 hectolitros: en igual periodo de 1884, la importacion de los mismos llegó a 2.823.436 hectolitros, es decir, que hay una diferencia a favor del año actual de 166.561 hectolitros.

La suma parece exigua, pero hay que tener en cuenta la mejor cosecha que tuvo Francia en 1884 y las calamidades que han pesado sobre nuestras comarcas.

El aumento es tanto más significativo cuanto que Italia importó bastante menos.

Del ensayo practicado ayer en el laboratorio municipal de las aguas del Lozoya, fuentes de la Reina, Castellana y Alcobilla, resultan aquellas en perfecto estado de pureza.

Uno de estos dias hará las pruebas del blanco electro automático, el regimiento de Mallorca.

El problema de la instruccion del tiro en los ejércitos, que tantas dificultades presentaba, parece haberle resultado con su invento el ilustrado oficial D. M. Cuena Aparici.

El aparato de que nos ocupamos es tan sencillo que se comprende a primera vista, pues está formado por cuatro sectores independientes que giran a charnela y hacia atrás, cuando reciben el choque del proyectil, introduciendo al mismo tiempo un brazo metálico que cierra el circuito de una corriente eléctrica, que actuando sobre un timbre y un cuadro indicador, que está al lado del tirador, hacen conocer el número del sector tocado.

La parte del centro está cubierta por un círculo de pequeño diámetro, que tiene movimiento de traslacion y cierra la corriente en la misma forma.

Zanjados los inconvenientes del actual sistema, podran evitarse con el blanco electro automático desgracias como las que ocurrieron en mayo de este año con dos soldados, uno del regimiento de Antillas y otro del disciplinario de Ceuta.

La junta de sanidad del barrio de la Estrella, que ha realizado entre los vecinos de su barrio una suscripcion importante 1650'15 pesetas, ha acordado en la reunion celebrada el dia 28 del pasado socorrer a los pobres del barrio por medio de bonos en especies, que se distribuirán a la mayor brevedad.

La misma junta previene al público no se deje sorprender por algunos que, valiéndose de las circunstancias, esplotan la caridad pública.

Continúa abierta la suscripcion en la tesorería, San Bernardo, 41, farmacia, y se reciben toda clase de reclamaciones en la secretaría, San Bernardo, 27, segundo.

Para atender con sus productos al fomento de la marina nacional, se ha iniciado el pensamiento de celebrar una corrida de toros, organizada exclusivamente con elementos adictos al arte de Montes, y que de llevarse a cabo, según hemos oido, ha de llamar la atencion por la novedad y riqueza con que intenta presentarse. Uno de los autores del proyecto, el conocido D. José Rodríguez, al solicitar el concurso del afamado espada Salvador Sanchez (Frasuelo), ha recibido de éste la siguiente contestacion: «Los hijos deben honrar a sus padres: nuestra madre es la España y todos tenemos el deber de ampararla. Cuenta Vd. conmigo incondicionalmente.» Dentro de muy pocos dias se celebrará una junta preparatoria, de que daremos cuenta oportunamente.

Afirman los ministeriales que hasta

ahora sólo se sabe que Alemania no ocupa ningun territorio nuestro; y si como es lógico pensar, los transportes que enviamos a las Carolinas han ido a recorrer la costa del archipiélago en todas direcciones, no es difícil creer que habrán de trascurrir algunos dias antes de que llegue la noticia con tanta ansiedad esperada.

La *Epoca* sin embargo, ha oido, fuera de los círculos oficiales, por supuesto, que había indicios casi seguros, de que la bandera española flotaba en el grupo de las Palaos. Si se confirma este rumor, como es de esperar, puede ser el principio de nuevas más agradables.

Anoche, galantemente invitados por la empresa del teatro Lara, tuvimos el gusto de asistir a la prueba del nuevo decorado con que ha vestido el teatro para la próxima temporada.

Es de gusto irreprochable y de mucho valor, haciendo que el teatro sea seguramente uno de los que con más brillantez se presenten al público.

El alumbrado, que tambien es nuevo, es numeroso y hace resaltar más la novedad de la decoracion.

Todas las personas que allí se encontraban felicitaban a la empresa por su buen gusto.

El teatro se inaugurará en breve.

Noticias de la cotizacion de los fondos públicos en la Bolsa de Paris:

Paris, 3.  
Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 81.55; 4 1/2 por 100, 109.20.—Fondos españoles, 4 por 100 exterior, 57.00; obligaciones de Cuba, 00.00.—Consolidados ingleses, 100 1/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior, 57 3/16. Id. amortizable, 00.00.—Fabra.

Dice un periódico que se tiene por seguro el caso del director de Agricultura, señor Catalina, a la direccion de Obras Públicas.

Con motivo de la creacion de dos plazas de magistrado en el Tribunal Supremo, se prepara una combinacion que, según noticias del *Correo*, es la siguiente:

Al Tribunal Supremo pasarán el señor Melchor, presidente de la Audiencia de Madrid, y el Sr. Sandoval, magistrado más antiguo de la misma; a la presidencia de la Audiencia de Madrid, el Sr. Garjón y Lara, presidente de sala de la misma, y a la abogacia fiscal del Supremo, vacante por fallecimiento del Sr. Longué, el señor Aylson, juez actual del distrito del Congreso.

Ha fallecido en Jaen, victima de una rápida enfermedad, el padre de nuestro amigo y compañero en la prensa, D. Miguel Manjon, a quien enviamos nuestro pésame.

El señor marqués de la Vega de Armijo recibió ayer infinidad de visitas de amigos políticos y particulares.

Por la mañana celebre una cariñosa entrevista con el Sr. Sagasta.

Puede afirmarse que en cuanto a la suerte de los barcos alemanes lo ignora-

mos todo ó casi todo, porque es verdad que un periódico inglés, el *Daily News*, ha dicho, con referencia a noticias de Berlin que los barcos alemanes han ocupado Babel Zuap, en las Palaos, y Ponapi, en las Carolinas; pero esta noticia no la han confirmado otros periódicos; el *Times* mismo ha dicho, por el contrario, que no sabe el gobierno de Berlin qué hayan podido hacer sus barcos; y hasta periódicos alemanes ha habido que dicen que el protectorado anunciado por Bismarck, no fué seguido, a lo menos en los primeros momentos, de órdenes de ocupacion efectiva.

Pero aquí está la duda; nadie sabe en esto lo que habrá podido ocurrir; y de ahí la gran curiosidad por saber con precision lo que españoles y alemanes hayan podido hacer durante los últimos quince dias en el archipiélago de las Carolinas.

Anoche se comentaban estas alarmas de *La Epoca*:  
«De nuevo advertimos a los periódicos monárquicos, que si lo son con fe, pertenecen ó no a la oposicion, euiden de la defensa de lo que está más alto y más importa que las luchas de los partidos.»

Repáren en que el movimiento que de algunos dias acá se acentúa, ni es patriótico, ni tiene por base el amor a la integridad del territorio, ni lleva a otro camino que al desquiciamiento general.

El empeño que ahora muestra la prensa republicana en culpar al Sr. Sagasta y su gobierno por el viaje que S. M. el rey efectuó hace dos años al imperio alemán, lo prueba.

Lo que se busca es desacreditar a los ojos de la opinion, escitada más de lo cuenta, a los partidos monárquicos para que los ilusos (cuyo número si no es infinito como el de los tonos, es harto considerable) crean que sólo los demócratas y revolucionarios son intérpretes fieles de la voluntad del pais y celosos guardadores de su honra.

Advierta, pues, la prensa en la que alienta el amor a las instituciones fundamentales, en nuestra patria, que los enemigos de las unas que son por ello enemigos de la otra, están resueltos, como descubre sin ser zahorí cualquiera, a no aprobar resolucion ninguna en la cuestion hispano-alemana, como no sea un conflicto mediante el cual imaginan alucinados que podrian imitar en Madrid la traicion de los republicanos de Paris despues de la rota de Sedan.»

No olvidemos, esclama un periódico ministerial, que no es solo con barcos de combate como hemos de salvarnos. Los que piden barcos olvidan que la existencia de una flota exige la creacion de parques estensos, de diques seguros, de puertos er que el arte supla los defectos de la naturaleza. Y que una marina que todos estos elementos llegara a reunir, necesita tambien de un ejército brillante que sólo puede surgir del servicio obligatorio, hacia el cual camina la Europa entera, y un artillado que compita con el de Alemania y Francia, y de una administracion, que si no es modelo, corrija por lo menos los defectos que ahora se han advertido, y evi-

una mirada, tomó en el acto cierta expresion de sorpresa.  
—Soliveau continuó su camino.  
De pronto el coche se paró.  
—Amanda, pues era ella, como ya se habra adivinado acababa de decir al cochero:  
—Volved, y al paso.  
El cochero obedeció.  
La oficiala de Mad. Agustina se asomó al ventanillo y siguió con la vista al hombre que no le habia llamado la atencion.  
—No me engaño,—murmuró.—Le he conocido al primer golpe de vista, a pesar de su bigote, y aunque se haya afeitado las patillas, el bigote... La casualidad que buscaba en vano, ha venido en mi ayuda, y lo que es ahora no pierdo la ocasion.  
Monologando así, Amanda no perdía de vista al baron Arnoldo de Reiss, que continuaba su camino sin desconfianza alguna.  
—Pronto dejó de verle.  
—Había de entrar en el restaurant.  
—¿Y ven se apeó?  
—¿Qué quedo aquí,—dijo al cochero poniéndole en la mano una pieza de cinco francos y una tarjeta de madame Agustina; pero llevad las telas que están en el coche a donde dice esta tarjeta.  
—Está bien, señorita.  
—Si os preguntan por mí, lo cual es seguro, decid que un negocio imprevisto me ha detenido y que volveré en cuanto pueda.  
—Basta.  
—Dadme vuestro número.  
—Tomad.  
El cochero volvió bridas y se alejó.  
Amanda dejó caer el espeso velo de su sombrero, se dirigió al establecimiento cuya puerta habia atravesado Ovidio, y que no era otro que *La Cita de los Panaderos*.  
Al pasar echó una mirada a la tienda donde se veía el mostrador y dos ó tres mesas redondas.  
En la tienda estaba solo el patron detrás del mostrador, pero en el fondo se veía un gran salon, en medio del cual aparecia una mesa de visitas proporcionada.  
Al rededor de ella iban y venian dos ó tres criadas, y en un extremo, sentado en una mesa pequeña, se veía al hombre en quien la joven costurera habia reconocido a Ovidio Soliveau.  
Amanda entró resueltamente en la tienda, y preguntó al patron:  
—¿Teneis aquí algun gabinete particular?  
—Sí, señora, uno muy aseado; ved la puerta.  
Y el patron designaba el gabinete que componia y que una puerta vidriera lo separaba de la sala comun.  
—¿La tomo,—dijo Amanda,—mandad que me sirvan de almorzar.  
—¿Qué queréis tomar?  
—Cualquier cosa; unallonja de jamon fiambre, una botella de vino blanco y otra de agua de seltz.  
—Al momento os servirá; tened la bondad de entrar.  
Amanda se deslizó en el gabinete cuya puerta cerró tras de ella.  
—Desde aquí no le perdere de vista,—se dijo Amanda mirando una punta de la cortinilla de la vidriera.—Le veré salir, le seguiré si es preciso hasta la noche y conseguiré saber donde vive y que significa ese nuevo disfraz.  
En este momento el ruido de una conversacion que tenia lugar en la sala llegó distintamente hasta la joven.  
Acercándose a la vidriera prestó toda su atencion.  
—Vamos, vamos, no me entretengais más tiempo, Burguignon,—decia la duena del establecimiento;—tengo que hacer mucho hoy, y lo sabéis. ¿Qué queréis para almorzar?  
—Lo de costumbre.  
—No comais mucho, es un buen consejo que os doy, porque debéis reservaros para la comida.  
—¡Oh! no tengais cuidado que no me faltará el apetito.  
—A ver si cumplis vuestra palabra de buenos reir,—dijo Justina poniéndole el café.  
—Lo he prometido, y lo cumpliré... ya veis... No os digo más que esto... Servidme pronto porque tengo bastantes ganas.  
—Os voy a traer la sopa.  
Si Amanda hubiera dudado por un instante de la identidad del baron de Reiss, el sonido de su voz y su acento particular habrían desvanecido sus dudas.  
Justina le sirvió una tortilla, una lonja de jamon y una taza de sopas.  
—Voy a traer os el vino y queso.  
—Sí, pronto, hija mia, y luego os enseñaré una cosa que os ha de gustar.  
—¿Qué es?  
—Ya lo vereis.  
Amanda, de pie al lado de la vidriera, no perdía una sola de las palabras que se cambiaban.  
A través de las cortinillas, veía a Ovidio de espaldas.  
Justina volvió con el vino y los postres.  
—Ahora,—dijo,—¿qué es lo que me ibais a enseñar?  
—¡Ah! ¡ah! ¡curiosisilla!... Vais a verlo.  
Ovidio sacó de su bolsillo dos estuches de taflete, uno rojo y otro negro.  
Abrió el rojo.  
Sobre un forro de terciopelo azul brillaba un par de pendientes.  
—¿Qué decís de esto?—preguntó.  
—¿Qué cosa más bonita! ¡Y qué debe costar bastante! Apuesto que es un regalo que queréis hacer a mamá Lison.  
—Lo habeis adivinado.  
—Esa es una verdadera galanteria de vuestra parte, y la pobre mujer quedará contentísima.  
—Así lo deseo y espero.  
—Y el otro estuche, ¿qué tiene?  
—Otro par de pendientes.  
—¿Le vais a regalar dos pares?  
—El segundo no es para ella.  
—¿Pues para quién?  
—Para vos, Justina.  
La criada se puso como una grana.  
—Para mí!—repitió.  
—Sí, hija mia, y decidme si son de vuestro gusto.  
Ovidio abrió el segundo estuche

—Hablad.  
—Supongamos que Ovidio Soliveau esté en Paris; pero que no se halle en su casa cuando Pablo Harmant se presente en ella.  
—Ya he previsto el caso.  
—Vamos a ver; ¿qué hareis?  
—Me aprovecharé de su ausencia para introducirme en su casa y registrarle para apoderarme de todos sus papeles.  
—¡Desgraciado!—esclamó el artista.—Es un crimen previsto y castigado por la ley el que meditaís.  
—¡Ese miserable está fuera de la ley! Tengo la conviccion que se puede ser culpable obrando contra él.  
—Los jueces no serán de esa opinion, es lo aseguero.  
—¡Tanto peor para los jueces! ¡Resulte lo que resulte, estoy decidido!  
—Ya que vuestra resolucion es irrevocable, no la combatiré. ¡Y a donde pensáis expedir el telegrama? ¿A Corbevoie ó al hotel de Pablo Harmant?  
—Eso es lo que me preocupa. No habiéndole espionado hoy como de costumbre, ignoro si ha ido a la fábrica ó no ha salido de casa.  
—Pronto lo sabremos.  
—¿Como?  
—Iré ahora mismo al hotel y preguntare por él.  
—¿Y no teméis...?  
—Nada tengo que temer. Si encuentro a nuestro hombre será perfectamente recibido, y sabré dar un pretexto a mi visita. Pablo Harmant me conoce... Estoy en buenas relaciones con él y mi visita le parecerá muy natural.  
—¿Debo esperaros aquí?  
—No, venid conmigo. Importa que no nos separemos para ponernos de acuerdo sobre todos los puntos. Me esperaréis en un café del boulevard Malesherbes, donde mandareis preparar el almuerzo para los dos.  
—Vamos.  
—¿Teneis armas?  
—Sí, mi revólver.  
—¡Llévadle.  
—Es lo que voy a hacer.  
Récoul Duchemin abrió un cajon de una mesa y sacó el arma, cuyas seis capsulas estaban en sus alveolos.  
—En el camino tengo que comprar un objeto.  
—¿Cuál?  
—Una palanca para forzar, en caso necesario, la puerta de Soliveau. Estoy a vuestras órdenes.  
—Una palabra aun,—dijo Estéban sacando de su bolsillo el telegrama que habia recibido del alcaide de Joigny y alargándolo al joven.  
—¡Léed esto.  
Récoul tomó el telegrama, y al leer su contenido, se puso encendido.  
—Ya veis que me he ocupado de vos,—protestó el artista.—He escrito una larga carta a vuestra persona. Nada teneis que temer.  
—Es agradable, caballero, vuestra poderosa proteccion y creed que mi reconocimiento será eterno.  
Los dos hombres salieron de la casa de la calle de las Dées.

El cupé de Estéban Castel esperaba a la puerta.  
Montaron en él.  
—¡Calle de Murillo!—dijo el artista al cochero.  
El cupé partió rápidamente.  
A la entrada de la calle de Murillo, Duchemin se apeó despues de ponerse de acuerdo respecto al café en donde debía reunirse, y el carruaje siguió hasta el hotel.  
El artista llamo.  
—¿Está el señor Harmant?—preguntó al portero, que le reconoció y contestó.  
—No, señor, pero la señorita puede recibirlo.  
—Pasadle mi tarjeta.  
El portero tomó la tarjeta, tocó el timbre y precedió al artista hasta el vestibulo, en donde entregó la tarjeta al ayuda de cámara.  
—La señorita está en el salon,—dijo este último,—y voy a avisarla.  
Dos minutos más tarde, Estéban se hallaba al lado de Mary que se levantó para recibirle.  
La joven estaba pálida como una muerta.  
Estéban Castel, al verla, sintió una profunda emocion.  
—La pobre niña es inocente de los crímenes de su padre!—pensaba.—¿Cuánto más valdria que se muriese antes del día de la terrible catástrofe del hundimiento de esta casa!...  
—¿Qué buen viento os trae por aquí, querido artista?—preguntó Mary, con una sonrisa que hacia daño ver en sus blancos labios.—¿Venis a pedirme de almorzar? Seria una feliz inspiracion. Estoy sola y así tendria una buena compañía.  
—Siento mucho, señorita, no poder aceptar tan graciosa invitacion.  
—¿Por qué no podeis?  
—Porque he almorzado ya.  
—Tanto peor... ¿Venis, pues, a buscar a papá?...  
—Sí, señorita.  
—Pues está en la fábrica. ¿Teneis alguna cosa urgente que decirle?  
—Quería pedirle autorizacion para visitar sus talleres. Pienso pintar un interior de fábrica.  
—¿Vais a ir a Corbevoie?  
—Sí.  
—Pues bien, allí lo encontrareis, seguramente hasta la noche, pues me avisó que tal vez no vendria a comer.  
—Iré a hacerle una visita, y espero que no le incomodare.  
—¿Y qué tal va mi retrato?  
—Hace algunos dias que no trabajo en él... Pero no tengais cuidado, porque estará pronto para el día señalado... Tuve que interrumpir mi trabajo a causa de un viaje que hice a Borgoña, a Dijon.  
—El pais de mi padre.  
—Sí, y me han hablado de él.  
Mary hizo un movimiento de sorpresa.  
—¿Cómo!—esclamó.—¿Se acuerdan aún de él en una ciudad que abandonó hace tanto tiempo!  
—Perfectamente. M. Harmant se acuerda, y la fama de su alta dignidad en Amiens...

268

269

te las filtraciones que hoy se deploran, y no consenta que los servicios más útiles queden relegados como si fueran los de menos monta.

Todo esto, añade, será necesario para que las fecundas iniciativas que comueven en el país, no sean estériles y no se pierdan en el vacío.

Un telegrama de Berlín indica que la escuadra alemana que actualmente está en Zanzibar, ha recibido orden de zarpar para la Océania.

Sapuniendo que la noticia sea cierta, que no lo sabemos, el viaje no es breve, pues hay unas 3000 leguas, que exigiría próximamente cuatro semanas, sin las estadías forzadas.

Falta, por supuesto, comprobar la noticia. Créese que la sesión del Ayuntamiento suspendida ayer, y que hoy debe continuar, no terminará hasta mañana.

En la partida de socialistas dispersada en Ronda por la guardia civil, han resultado algunos heridos y cuatro prisioneros.

Añoche recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS: Málaga, 3 (5 t.). El gobernador civil, acompañado del teniente de alcalde, Sr. Serrano, y del Dr. Vera, visita coléricos del barrio Palo y del hospital de Arnellos.

Instalados campamentos y adoptadas energéticas medidas para salvar a Málaga de los horrores de la epidemia. El doctor Taboada ha practicado un reconocimiento en el nacimiento de las aguas potables de esta ciudad.

Mora de Rubielos, 3. La inesperada llegada a esta población del gobernador civil, ha producido en el vecindario vivísima gratitud. En esta localidad se observan rigurosamente las prescripciones higiénicas, motivo por el cual la epidemia no toma incremento.

La clase jornalera atraviesa una situación difícil y muy crítica en Rubielos, Noguera y Olba, bastantes castigados por el cólera. El gobernador ha socorrido al pueblo de Mora con 500 pesetas, al de Rubielos con 750, y con 250 a Olba.

Un despacho de Madrid que publica el Temps, despues de dar cuenta de la audiencia de despedida de Mr. Foster, ministro de los Estados Unidos, dice que se espera a su sucesor para terminar las negociaciones, relativas al tratado de comercio, en las cuales el gabinete español promoverá una amplia reforma de los reglamentos y multas en aduanas y hará importantes concesiones a las importaciones de los Estados Unidos en Cuba y Puerto-Rico.

Salamanca: capital, una invasión y una defunción; pueblos, 11 invasiones y 5 defunciones. Santander: capital, 19 invasiones y 13 defunciones; pueblos, 3 invasiones y una defunción.

Segovia: capital, una invasión y una defunción; pueblos, 14 invasiones y 7 defunciones. Soría: capital, sin novedad; pueblos, 35 invasiones y 13 defunciones. Tarragona: capital, 7 invasiones y 2 defunciones; pueblos, 60 invasiones y 15 defunciones.

Teruel: capital, sin novedad; pueblos, 110 invasiones y 42 defunciones. Toledo: capital, sin novedad; pueblos, 53 invasiones y 31 defunciones. Valencia: capital, 2 invasiones y una defunción; pueblos, 23 invasiones y 10 defunciones.

Valladolid: capital, 6 invasiones y 5 defunciones; pueblos, 168 invasiones y 34 defunciones. Zaragoza: capital, 27 invasiones y 8 defunciones; pueblos, 138 invasiones y 48 defunciones.

La responsabilidad del viaje a Alemania la aceptan por entero, así el marqués de la Vega de Armijo, como el Sr. Sagasta, como todo aquel gobierno, y el partido entonces encargado de la administración pública.

Se aconsejó este viaje, y se aceptó este viaje, porque estaba en el pensamiento de aquel gobierno que el rey se pusiera en contacto con los demás países de Europa, y en estas eseuraciones que hacen todos los soberanos, enterarse del espíritu y de las mejoras de los pueblos modernos.

Por eso se aconsejó entonces el viaje a Portugal, que hizo S. M.; y más tarde se acordó el que debía hacerse por Francia, Austria, Alemania, Bélgica e Italia, dejando para más adelante el de Inglaterra, a petición de la reina Victoria, que a la sazón se encontraba enferma.

Si todo este programa no se cumplió en el verano de 1883, consistió, como todo el mundo sabe, en los sucesos de Badajoz, que no debieron impedir una expedición ya acordada, pero que se aconsejaban un regreso más rápido.

Edición de la Tarde de hoy 4 de Setiembre. El Ayuntamiento de Velez-Málaga ha acordado declarar hijo adoptivo de aquella población al señor obispo de la diócesis y poner el nombre del Ilustre prelado a una de las calles donde mayores beneficios haya dispensado.

Ha fallecido, víctima de la enfermedad reinante, la esposa de nuestro querido amigo el apreciable actor del teatro Español, D. Pedro J. Moreno, sin que haya podido salvarla ni los auxilios de la ciencia ni los cuidados de su esposo, compañeros y amigos, de que se ha visto rodeado.

El señor marqués de Mudela ha hecho un donativo de mil pesetas a la junta de socorros del barrio de la Carrera, de la cual es presidente honorario.

El señor nuncio de Su Santidad ha remitido a la junta de Salubridad y socorro del barrio de Puerta de Moros, por conducto del teniente mayor de la parroquia de San Pedro, la cantidad de 800 pesetas para atender a las necesidades de dicho barrio.

Los vecinos del barrio de la Prosperidad, suplican, por nuestro conducto, al dignísimo señor alcalde, se sirva dar a los correspondientes órdenes para que se des-

infecte energicamente la calle de Mayor-ga, donde no dejan de presentarse invasiones, a consecuencia, sin duda, de la falta de policía y limpieza que desde tiempo inmemorial impera en aquella apartada zona de la corte.

El domingo último salió del monasterio de religiosas de San Plácido la procesion de rogativa a San Roque costeada por los vecinos del distrito de la Universidad y algunos devotos. A ella asistieron las sacramentales de San Martín, San Ildefonso y San Marcos y las tres congregaciones establecidas en la segunda de estas parroquias.

Al acto había precedido una solemne funcion religiosa compuesta de misa y sermon con S. D. M. de manifesto. Cubiertos los gastos, el sobrante de 1193 rs. fué entregado por la comision gestora al teniente de alcalde del distrito para los coléricos pobres del mismo.

El clero asistente, con un desprendimiento que le honra, se ofreció desde luego a asistir gratuitamente.

Entre los telegramas que hoy por la mañana nos trasmite la Agencia Fabra, relacionados con el asunto de las Carolinas, hallamos los siguientes: Berlín, 3 (noche).

La «Gaceta Nacional» publica hoy un importante y significativo artículo, en el que despues de manifestar que las cuestiones de propiedad territorial han quedado siempre resueltas con calma por Alemania, Inglaterra y Francia, habla de la conducta de Alemania en la cuestion de las Carolinas.

El Consejo federal alemán se reunirá a mediados de setiembre, y las elecciones de diputados se verificarán en octubre.

El «Gaulois» publica hoy una conversacion de uno de sus redactores con el Sr. Moret, relativamente a las islas Carolinas.

El Sr. Moret ha declarado que si los liberales llegasen a tomar la direccion de los negocios publicos, se hallarian en posicion de hacer frente a los acontecimientos, pero que no escitarian a los españoles a hacer la guerra con los alemanes, pues Alemania no quiere la guerra con España.

La primera victima del cólera en Agramunt ha sido el baron de Castell-Blanch, D. Juan Civit de Albareda, segun comunican de dicha villa.

En Zaragoza ha fallecido ayer, victima del cólera, el comandante de infanteria D. Mariano Mercado y Velilla.

Se ha comunicado a los procesados militarmente por los sucesos ocurridos en Verdú, durante el Carnaval de 1884, la sentencia dictada por el consejo de guerra y aprobada por la superioridad.

De los 20 procesados 17 salen absueltos y a los tres restantes, llamados Juan Serra Farré, Vicente Roca Fonet y Francisco Feliu y Fiter, se les condena a un año de prision, abonándoseles la mitad del tiempo que han estado presos.

Telegrafian del Ferrol estas noticias referentes al viaje del Sr. Castellar: Ferrol, 3 (8:54 n.). Llegó el vapor que conduce al señor Castellar.

Aunque no habian salido de sus trabajos los obreros de la Maestranza, el vapor y la lancha estaban esperándolos.

La recepcion hecha por el Ferrol al señor Castellar ha sido entusiasta. Desde el muelle a la casa del Sr. Lopez Pardo, donde se hospeda, apiñábase en torno del gran tribuno una muchedumbre inmensa

que hacia imposible el tránsito de la comitiva. Entré numerosas y entusiastas aclamaciones, flores, versos y palomas, llegó a la casa del Sr. Pardo, donde le recibieron comisiones del Liceo de Artesanos, del Centro, comités posibilistas y democratas, progresistas y diputadas.

Esta noche será obsequiado con una serenata. Proyéctase una reunion politica, acerca de lo que tendrá al corriente por telegrama a los lectores de El Liberal.

Ha fallecido en el Hospicio de Cádiz un albergado de 102 años, llamado Laureano Longo.

El gobernador civil de Granada, D. Mariano Pons, a quien indudablemente no es favorable aquel clima, ha delegado el mando de la provincia en el presidente de la Diputacion D. Gabriel Burgos.

Casi todas las personas que en estos momentos regresan a Granada son invadidas del cólera. Los periódicos locales aconsejan a las familias ausentes que se abstengan de entrar en la ciudad por unos días.

Con fecha 1.º nos dice nuestro corresponsal de Lérida: «Afortunadamente la epidemia en esta población decrece de una manera visible. Se suceden, sin embargo, algunos casos fulminantes, contra los cuales la ciencia es hasta ahora impotente.

Ahora más que nunca conviene redoblar las precauciones sanitarias, pues hay que evitar un retroceso, que sería de fatales consecuencias, atendido el grado de miseria a que se hallan sumidas las clases jornaleras de nuestra huerta.

El comité de la prensa, que preside el Sr. Malet, dignísimo redactor en jefe de este trabajo sin descanso, se ha reunido para mitigar los horrores del hambre.

La situación de Villanueva de A. ha mejorado mucho. En cambio, la enfermedad reinante hace verdaderos estragos en Palau de Anglesola, pueblo que cuenta escasamente con 150 vecinos y donde en solo diez y ocho horas ha habido 17 invasiones y 10 fallecimientos quedando sin asistencia facultativa, pues la primera victima fué el méico.

La temperatura ha descendido. A la avanzada edad de noventa años, ha fallecido doña Josefa Jarreri, viuda de Portabella, dejando una fortuna de diez millones de reales.

Telegramas de la Agencia Fabra: Roma, 3. El gobierno italiano sigue negociando con el de Turquía para conseguir la cesion de Tripoli.

Tolon, 3. Hoy han fallecido 14 coléricos. Los artistas valencianos, deseando contribuir al proyecto de adquirir barcos de guerra, tratan de invitar a los demás artistas españoles con el objeto de establecer una rifa de cuadros.

El resultado, integro, se consagrará al fomento de la marina de guerra.

cia ha llegado al oído de sus compatriotas. Están orgullosos de él. —Ya no tenemos familia allí. —Eso me han dicho, si bien me hablaron de un pariente... un primo creo... ¿sabéis quién es? —¡Ah! ¡sí! un original... el primo Ovidio. —¿Ovidio?—repitió el artista. —Ovidio Soliveau, a quien mi padre vendió su establecimiento al salir de New-York. Os confieso que me alegro mucho de que no haya venido con nosotros a París. —¿Por qué? —Porque me desagrada soberanamente. Jamás pude acostumbrarme a su modo de hablar, a sus maneras. —En una palabra, ¿se ha quedado en América? —Creo que sí. —Y despues de vuestra partida de New-York, ¿no ha venido a París? —No he tenido noticias de que haya venido. Estaban se levantó. —¿Os vais ya?—dijo Mary. —Sí, señorita; voy a Courbevois. —¿No os olvidareis el día de la firma del contrato?... —Me guardaría muy bien de ello. —Hasta pronto... entonces. —Hasta pronto, sí, señorita. El artista estrechó la mano de la joven y salió del salon, y luego del hotel. —Esa niña ignora que Soliveau está en París—pensaba al montar en su cupé.—Para ella sigue viviendo en New-York, en donde explota el establecimiento de su padre... ¿qué significa todo esto?... ¿Cuándo saldremos de entre estas tinieblas? Estaban Castel llegó al café, en donde se le esperaba Duchemin. —Pablo Harmant está en su fábrica—le dijo —y no volverá a comer a su hotel. —¿Ha dispuesto ya de la noche?—preguntó el joven. —Es probable, por no decir seguro. —Pero si saliese de Courbevois antes de recibir el telegrama... —No temáis eso, pues yo lo impediré. Ahora almorcemos, porque no tenemos tiempo que perder. En menos de media hora almorzaron. Estaban pagó el gasto y montó en el cupé con Duchemin. Era medio día. —A la oficina telegráfica más próxima,—dijo el artista al cochero.

En seguida Estéban y Raoul volvieron al cupé. —¿A dónde vamos?—preguntó el cochero. —Al puente de Neuilly,—dijo el artista. El cupé echó a andar. Al llegar al puente, Raoul se apeó, indicando el gesto a su compañero el sitio que le servía de observatorio, y le dijo: —Esperaré allí. —Está bien,—replicó el artista.—Procurar no separarme de mi hombre hasta la hora de la cita. Esta noche no podré veros, pero mañana os espero en mi casa. Valor, y no hay que amilanarse. —¿Oh! no tengáis temor alguno. —Ya tendré medio de preveniros si visto a Pablo Harmant, hay que modificar alguna cosa. —Esperamos que no sea así. Estéban se hizo conducir a la fábrica. El millonario había dado órdenes a todo el personal para los trabajos del día, por que teniendo cita con Ovidio le era necesario ir a casa de su banquero para tomar la cantidad destinada a su cómplice. Pablo Harmant aun no habia recibido el telegrama que dirigió Soliveau al salir de su casa, y contaba con emplear el día de esta manera. Despues de haber tomado el dinero en casa de su banquero, iría a ver a Jorge a fin de hablarle de un asunto que debía verse en el tribunal civil, y el cual defendía el joven abogado. Visitaría en seguida a varias personas y volvería a Courbevois a esperar a su seudónimo. El empleo de su tiempo se hallaba así arreglado y ya se disponía a salir de la fábrica cuando le trajeron un telegrama. Era el de Ovidio aplazando la cita dada días antes. Pablo Harmant la leyó y pareció singularmente sorprendido. —¿Ah! ¡qué mosca le ha picado?—dijo frunciendo las cejas. —¿Qué significa este aplazamiento a su partida? ¿Qué puede causarlo? Un absurdo, sin duda, porque nada en estas pocas palabras hay que pueda hacerme suponer un accidente alarmante. —En está; dejaremos para mañana nuestra despedida. Sin embargo, debo prevenir a Jorge Darier. Pasaré el día en mi despacho y comeré con Mary. Pablo Harmant avisó a Luciano del cambio de sus proyectos, escribió una larga carta a Jorge Darier y mandó con ella y otros papeles a un criado a la calle de Bonaparte. A las once hizo llamar a Luciano. —Hoy almorzaremos juntos, amigo mío,—le dijo. Luciano se inclinó en señal de asentimiento y siguió al millonario al restaurant, en donde este último almorzaba algunas veces. Dejémoslos allí y veamos lo que pasaba durante aquel tiempo en la calle del Sena, en la Cita de los Panaderos. Según su costumbre cotidiana, Juana había

hecho su aparición a primera hora de la mañana. Los oficiales de pala y las repartidoras de pan que allí se encontraban le parecieron tener una actitud misteriosa y singular. No se mostraban con ella tan comunicativos como de costumbre. Cuchicheaban unos y otros mirándola. Esto la preocupó tanto que interpelló al Lionés, y le preguntó: —¿Qué es lo que tenéis todos hoy?... Os separáis de mí... y me miráis de una manera que... El Lionés se adelantó contoneándose y con aire algo cortado. —Voy a decirloos, mamá Lison,—dijo.—Tenemos que anunciaros una cosa... y cuando habeis entrado disputábamos sobre quien tomaría la palabra. Juana pensó de repente en su pasado, en aquel pasado siniestro que tal vez iba a erigirse delante de ella. Bruscamente se puso pálida y preguntó: —¿Es alguna cosa mala lo que quieren decirme? La dueña de la casa tomó la palabra y respondió: —Una cosa mala! ¡No tal! ¡Al contrario! mamá Lison! No hay necesidad de andar con rodeos para decir lo que quieren estos buenos muchachos. Hé aquí de lo que se trata. —¿Sí, si, que hable la patrona!—esclamaron varios. —Sabéis que todo el mundo os quiere y os estima—prosiguió la patrona.—Los empleados de la casa, los parroquianos, mi marido y yo, todos, en fin, os tienen por la crema de las mujeres. —¿Se que entre tantos buenos corazones sólo tengo amigos—interrumpió la repartidora de pan, conmovida en extremo. —Y verdaderos; podeis alabaros de ello mamá Lison!—apoyó Tourangeau.—Y si alguna vez tenéis que quejaros de cualquiera de nosotros, os respondo que los demás le haríamos pasar un buen cuarto de hora. ¡Pero silencio y que siga hablando la patrona! Esta continuó: —Hemos tenido un gran disgusto, mamá Lison, cuando supimos el accidente que os ocurrió, y os respondo que si por desgracia hubierais fallecido a consecuencia del suceso, se os hubiera hecho un entierro digno del cariño que os tenemos. Pero felizmente no se trata de entierro. Los buenos muchachos que vienen aquí se han dicho: «Ya que la suerte ha permitido que nuestra buena mamá Lison haya escapado de tan gran peligro, es preciso que nos alegremos, y la demos nuestro cariño ofreciéndola un gran bouquet y un banquete por suscripción, cuya presidencia le corresponde de derecho...» Esto es todo lo que pasa. Juana lloraba de alegría, repitiendo: —¡Oh! ¡amigos míos... amigos míos...! Le era imposible continuar. La emoción le cortaba la palabra. —El bouquet vendrá al mismo tiempo que la comida, es decir, a medio día en punto,—prosiguió la patrona.—Y en nombre de todo

el mundo, certifico que es de todo corazón como brindaremos a vuestra salud. La fugada de Clermont se dejó caer en los brazos que le tendía la dueña del establecimiento, y a aquel abrazo se sucedieron apretones de manos, abrazos y gritos de alegría. —¡Cincuenta y cuatro a la mesa!—gritaba el lionés.—¡Prohibido hablar de política! ¡Se cantarán couplets alegrillos, y al final se armará un rigodon hasta allí! Juana balbuceaba: —Gracias... mil veces gracias... mis buenos amigos... ¡Oh! ¡sí, vendré a sentarme entre vosotros; vendré a tomar mi parte en este convite, que me prueba vuestro cariño, y seré feliz! ¡Gracias!... ¡Gracias mil! Su corazón no podía resistir más, y la pobre mujer rompió en sollozos. —¡Vamos, vamos, mamá Lison—dijo la patrona,—no lloreis así... Se creería que espantabais una gran pena... —¡Oh!... ¡no puedo contenerme! —Ya lo sabemos, pero... ¡más vale reír!—Bebed una copa de anisete, y a su trabajo todo el mundo. Juana tomó la copa que se le alargaban, y brindó con todos sus amigos. —¡Vamos mis queridos camaradas—dijo,—que no falte ninguno, pues yo seré la primera! Y luego salió, acompañada de un hurra general. —Ahora, hijos míos—dijo la patrona cuando todos se fueron, dirigiéndose a la criada y a los mozos,—a disponerlo todo... Hay que reunir las mesas grandes en medio de la sala para cincuenta y cuatro cubiertos; arregladlo de manera que haya sitio para todos. —¿Y las mesas pequeñas, amaf—preguntó una de las criadas—¿qué se hace con ellas? —Dejad alguna contra la pared para los parroquianos que puedan venir. Tú, Santia, baja a la cueva y sube cincuenta y cuatro botellas de vino de mesa, una por convidado. Una botella de Burdeos para cada cinco, seis once botellas. Otras cinco de Madera y Cognac; licores dulces. El champagne se servirá en el momento preciso. No os pareis, hijos míos, no os pareis. Pronto ocupó el medio de la sala una gran mesa formada con las mayores que allí había. Esta mesa fué cubierta con grandes servilletas a guisa de mantel, y gracias a la actividad general todo quedó arreglado mucho antes de la hora señalada. Volvamos ahora a Ovidio.

XLVIII. El cupé se detuvo en la estacion telegráfica del boulevard Malesherbes. Ambos entraron y espidieron el telegrama siguiente: «Pablo Harmant.—Courbevois. En mi casa esta noche a las nueve.—Urgente. OVIDIO.»

XLIX. Tarareando un couplet de opereta seguía los muelles, dirigiéndose a «La Cita de los Panaderos». Atravesó el puente nuevo, llegó al instituto por el muelle Conti, penetró en la calle de la Sena, y ya iba a pasar por el cruce de la Calle de las Bellas Artes, cuando un coche de punto, saliendo de esta última le obligó a retirarse a la acera para dejarle pasar. El coche siguió rápidamente. Ovidio no tuvo tiempo para ver detras del vidrio un rostro de mujer que al fijar en el

ministerio de Cultura

267

266



nos que un grupo de niñas, la mayor de ocho años y la menor de seis meses, imploraban la caridad pública...

No es la primera vez que esa caritativa sociedad, atenta siempre a las indicaciones de la prensa...

Sabemos que la Protectora ha recibido en su modesto asilo, durante la actual epidemia...

La Agencia Fabra nos ha comunicado esta tarde las siguientes noticias telegráficas...

Marsella, 3 (noche). Hoy han fallecido 12 coalicidos.

El ministro del Interior ha marchado para Marsella y Tolon para inspeccionar los trabajos de saneamiento...

Varios médicos han visitado hoy el vapor «Marzo» para estudiar la enfermedad de sus marineros.

Después de un detenido examen han declarado que no tienen el cólera, pero sí calenturas.

Se fumigará el vapor y se le permitirá entrar en el puerto de Leith.

El último número de la interesante Revista Platonense, que dirige nuestro compañero Sañudo Aufrán...

fonso, Valcarcel y un enérgico artículo sobre la cuestión hispano-alemana.

Con motivo de haberse verificado un certamen para la designación de obras de texto en la Academia General Militar...

A fin de que puedan dedicarse al estudio en sus casas, los que así lo deseen...

Asignaturas del segundo año y autores de los libros por donde han de estudiarse.

Segunda clase: Organización militar, Esplendores del profesor; Armas portátiles...

Se ha publicado el número 12 de la importante revista La Enciclopedia Forense...

La señora marquesa de Linarex ha entregado 1000 pesetas a la Junta de señoras presidida por la señora marquesa de Miraflores...

Los aspirantes a ingreso en el cuerpo de sobrestantes de obras públicas pueden estar tranquilos hasta la fecha...

Las oposiciones para ingreso en el cuerpo comenzarán el 1.º de octubre...

El estado de la epidemia en los pueblos de esta provincia durante las últimas veinticuatro horas...

En San Sebastián, continúa la de Nuestra Señora de la Misericordia...

En Santa María continúa la octava a la Virgen; predicará el Sr. Labarta.

En el curso académico próximo venidero se abrirá en el real monasterio de Jerónimos del Escorial...

En este importante centro de instrucción habrá 60 alumnos cuya provisión se ha reservado para si S. M. el rey...

Tenemos entendido que en aquel nuevo centro de instrucción, creado a indicación del rey de España...

DIARIO DE MADRID

SANTOS DEL DIA 3.—San Lorenzo Justiniano y la Commemoracion de San Julian.

SOL: sale a las 5:28 y se pone a las 6:29.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Jesús Nazareno y empieza el anual novenario...

En San Martín, prosiguen los ejercicios del P. Hidalgo.

En Atocha, salve por la tarde. En Santa María continúa la octava a la Virgen...

El día 8 propio de la Natividad de Nuestra Señora...

El día 8 propio de la Natividad de Nuestra Señora, terminará en Santa María la solemne octava...

Los que confesados y comulgados visitaren dicha iglesia desde las primeras vísperas hasta puesto el sol...

Se ruega la asistencia de los fieles. Han costeado las funciones los señores duques de Pastrana...

AVISOS UTILES

C. S. T. Yo bien: ¿qué te ocurre, qué pasa?

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 4.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 3, DEL 4. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

Table with columns: DEL 3, DEL 4. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 5.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—Concierto por la sociedad Union Artistico Musical...

PRINCIPE ALFONSO.—9.—F. 14 de abono. T. par.—El proceso del cancan.—Baile.

ESLAVA.—8 1/2.—(Inauguración).—(Como está la sociedad)—Genio y figura.—Conspiración femenina...

RECOLETOS.—8 1/2.—Beneficio de D. Antonia Garcia.—Quien mis mira.—El fonógrafo...

CIRCO DE PRICE.—9.—Grande espectáculo en el que hará su segunda representación el célebre domador Mr. Edwar Williams...

Debut de los artistas españoles Sres. Rubio y Godofredo.—Varios ejercicios por los principales artistas de la compañía.

DINERO SOBRE SUELDOS E HIPOTECA de fincas. Infantes, 20. NUEVA KENNISA...

PIANOS STEINWAY (New-York) los mejores del mundo. Exclusivo depósito. Los célebres KRONISCH, CHASSAIGNÉ, GAYEAU, etc. Armoniums ETIENNE (de Paris). Fuencarral, 33, pral. NAVAS.

MUEBLES Camas imitación porcelana, libre de insectos, 20 duros. Satal, 24.

UNA POBRE DEPENDIENTE HA perdido 250 pesetas en billetes, desde la Plaza Mayor a la de Heródes. Se gratificará el hallazgo, atanco, Plaza Mayor, 29.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Meson de Paredes, 49, ba 0, n.º 5.

POSESION EN GETAFE, de utilidad y recreo. Por la mitad de su coste se vende una con paneras, jardín, capilla con ornamentos, mobiliario, cuatras, cochera, gimnasio, palomar, casa del jardinero, baño, etc.

RAZON, PROGRESO, 3, 2.º PROPIETARIOS! Se desea en el centro de la capital una casa grande con habitaciones espaciosas y jardín. El arrendatario ofrece condiciones ventajosas. Informarán, Clavel, 6, 4.º decha.

SE DESEAN DOS CABALLEROS. Sen casa particular. Aduana, 31, principal izquierda.

SE VENDEN MESAS DE COLEGIO. Shortaleza, 69.

HUESPEDES A 7 y 10 RS. CON principio. Jardines, 19, 2.º

SE CEDE UNA PASTELERIA EN uno de los puntos más céntricos. Razon, Meson de Paredes, 66, 2.º

ACADEMIA ESPECIAL GARRERAS CIVILES Y MILITARES. Como todos los años se abren las clases para las convocatorias. Esabierta desde el año 52, prescibimos de honras anuentes pomenposos, Internos y externos. Para detalles y Reglamentos, dirigirse al Director D. J. J. Basterra. Calle de San Bernardo, 41. Madrid.

MICÓ Y NOGUÉS, Especificos fabricantes. Caballero de Gracia, 69.

APERTURA MAÑANA. ANA DE CRIA PARA SU CASA.—A Sebastian Elcano. núm. 4, 3.º, n.º 2.

CABINETE INDEPENDIENTE CON Calchoa, Tudescos, 33, 2.º izquierda.

ANA DE CRIA, VIZCANA, PARA su casa. Ronda de Segovia, número 27, pral.

PRECIOSA TIENDA A PLAZOS. Con garantía, se cede en la calle del Arsenal, núm. 29, El Buen Tono.

SE RECIBEN HUESPEDES. MADEIRA Alta, 12, 3.º

UNA COCINERA QUE SEPA BIEN sus obligaciones y de buenas intenciones puede presentarse Puerta del Sol, 16, casa de cambio.

TOGAS, BIRRETOS. Mayor, 83, pral. Colegio. SE NECESITA UNA SIRVIENTE. Francesa para señor solo. Informar: Libertad, núm. 5, port.

TESO HERMANOS Asuntos graves. de comercio 58. Preciados.—Teléfono, 5.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA EL MEJOR TÓNICO NUTRITIVO PARA LOS CONVALECIENTES

Preparado con vino generoso, da todos los que padeczan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, son los que deben utilizar las excelentes propiedades de este medicamento sin rival.

VINO DE PEPTONA Y HIERRO.—PEPTONA DE LECHE. PEPTONA DE CARNE.—CHOCOLATE DE PEPTONA.

Elaboracion y venta por mayor LABORATORIO Y FARMACIA DE ORTEGA, Leon, 13, Madrid; por menor en las principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

DR. GARRIDO

Continúan recurriendo a nuestro especial, nuevo e inofensivo tratamiento cada día mayor número de enfermos crónicos y desahuciados en vista de que siguiéndole formalmente casi todos se curan así: CASO NÚM. 57.—D. N. N., comandante retirado de la Guardia civil, natural de Ceuta, residente en Madrid, de 49 años, casado, y que vena padeciendo 24 años hacia de una dispepsia biliosa reumático-herpética, se personó en este Gabinete Clínico, Luna, 6, el 13 agosto del año anterior, para ver si le podíamos curar. Reconocido, según costumbre, y a pesar de haber ensayado inútilmente cuantos procedimientos se conocen se dió principio aquel mismo día al tratamiento con buenas esperanzas de curacion, encontrándose notablemente mejorado a los ocho días, pues ya podía comer, beber, dormir y descansar, que antes todo le era imposible a causa del dolor que le causaban las molestias ó dificultades de hacer la digestion, y a los tres meses se vió tan gordo, satisfecho y contento como el más sano; como al que le han quitado diez años de vejez. El interesado sin embargo, como es de buena posición, se ha cuidado extraordinariamente todo este invierno, ha tomado algunos días la Panacea bajo nuestras indicaciones, y sin haber tenido la más insignificante novedad este verano a pesar del cólera, continúa perfectamente bien y dispuesto a dar más antecedentes al interesado que lo desee, llegándose primero por esta casa para que le digamos su nombre y señas. Conviene recordar a los de provincias que no pueden venir la fórmula de consultarnos por escrito y que consiste en contestar a las siguientes preguntas: Nombre del enfermo, adonde nació, adonde vive, su edad, estado, profesion, temperamento, antigüedad del mal, causas del mismo, pareceres facultativos, remedios empleados y efectos conseguidos y descripción completa y detallada del estado actual; enterados de todo lo que contestamos nosotros a correo seguido, indicando nuestra opinion facultativa y el coste y condiciones del ensayo, sin cobrar nada por este preliminar trabajo. Los precios del tratamiento son convencionales a fin de que nadie pague lo que no quiera ó no pueda. Advertimos a las casas en donde se gasten muchos medicamentos ó recetas, que no hay en Madrid otra farmacia mejor ni más económica que la nuestra, según saben cuantos de ella se surten, y por la que se nos figura hoy oportuno advertirlos así a cuantos lo ignoren para que les sirva de gobierno.—Ya lo sabéis.

LUNA, 6

ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JOSÉ RODRIGUEZ Y PEREZ (Q. E. P. D.)

falleció el 6 de setiembre de 1881.

Su viuda, hija, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, suplican a sus amigos le encomienden al Señor. Todas las misas que se celebren los días 3 y 6 del corriente en la Real capilla de San Isidro del Real, de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por su eterno descanso.

R. I. P.

UN DEPENDIENTE QUE HAYA EN el fondo el ramo de ropa blanca, con un buen oficio de mostrador de Madrid, puede presentarse a la Exposición de Viena.—Puerta del Sol

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. ANUNCIO. Deseando esta compañía proceder a la formación de un contrato para el suministro de cristales de diferentes clases y dimensiones, se avisa al público a fin de que las personas que gusten presentar proposición lo efectúen hasta el día 10 de setiembre próximo venidero, advirtiéndole que deberán sujetarse al pliego de condiciones y estado de dimensiones que están de manifiesto en la dirección de la compañía, situada en el edificio principal de la estación de Madrid (Atocha).—Madrid, 6 de agosto de 1885.—El director, C. S. Montesinos.

CASA ESPECIAL EN RETRATOS DE NIÑOS, ampliaciones, reproducciones y pintura, véase la nueva exposición, Principe, 27, al lado del teatro Español. VIUDA DE AMAÏA Y FERNANDEZ. PRIMEROS PREMIOS EN VARIAS EXPOSICIONES.

NUEVA VIDA, NUEVA INDUSTRIA. Con unos 1000 reales de capital y dos días de ocupación por semana, se ganan fácilmente de 5 a 5 pesetas diarias. Explicaciones, se lo para contestar quien la pida, a D. José Lopez Camulias, Estacion, 3, en MANZANARES de la Mancha. Hacen falta correspondientes bien retribuidos.

INSTITUCION FRANCESA de señoras de Ntra. Sra. del Rosario, calle San Miguel, 3, y Reina, 4.—Fundada en 1875. Esta institución, única en su clase en toda España, se recomienda por las numerosas familias que le han confiado sus niñas desde su fundacion, siendo cada año mayor el número de alumnos que a ella concurren. Se admiten internas, medio internas, permanentes y externas.

COMPRA DE UN TERRENO. Se desea comprar para la construcción de un asilo benéfico un solar que no baje de 60000 pies cuadrados en la zona del Norte ó en la del Este del ensanche de esta capital ó en las inmediaciones del término de la misma, siendo condición necesaria que sea susceptible de surtir de agua potable y tener facilidad para proporcionar desagüe por alcantarillas. Se admiten proposiciones hasta el día 20 del corriente mes, en la notaría del licenciado D. José García Lastra, calle de la Cruz, 5 y 7, principal, de 10 a 12 de la mañana, todos los días no feriados.

LA FLOR DEL MEMBRILLO. Tres pesetas kilo. Acaba de recibirse un elegante surtido en bandejas para dulces. Confitería Dobon, Cedaceros, 3.

PRIMERA CASA en sillerías premiadas en varias exposiciones; gran rebaja de precios en muebles, sillerías y colgadas; exportación a provincias, pídense catálogos, Puebla, 19, frente a San Antonio de los Portugueses.

A. VALLEJO.

SEGUNDO ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. AQUILINO MARTIN RECIO Y MUÑOZ

falleció el 5 de setiembre de 1883. Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente, por los señores sacerdotes adscritos a las iglesias de San José, Santa Cruz y oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Su viuda, doña Antonia de la Monja, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus numerosos amigos le encomienden a Dios.

LÁUDANO DE SYDENHAM. EL VERDADERO y más recomendado contra el cólera se halla de venta en la farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35.—Frasco con instrucción y cuenta-gotas 8 rs. Por correo certificado 12 reales.—No se admiten sellos.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON FERNANDO DIAZ DE MENDOZA Y VALCARCEL CONDE DE LALAING Y DE BALAZOTE

Grande de España de primera clase. Caballero de la insigne orden del Toison de Oro, Maestranza de la Real de Sevilla, gran cruz de la real y distinguida orden española de Carlos III, de la de Cristo de Portugal y de la Rosa del Brasil, senador del reino, gentil-hombre de cámara, ex-caballero, montero y balladero mayor de S. M. la reina madre doña Isabel II, etcétera, etc., FALLECIÓ EL DIA 5 DE SETIEMBRE DE 1884 R. I. P. Todas las misas que se celebren el sábado 8 del actual en las iglesias de San Pascual y Nuestra Señora de la Visitación (Salesas Reales), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho Excmo. Señor.

Su hijo el Excmo. Sr. Marqués de Fontanar, sus nietos, hermana, sobrinos, demás parientes, director espiritual y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

A. ROMERO A. 10, CAPELLANES, 10.

Gran casa editorial y comercio general de música, pianos, órganos y otros instrumentos. Salon de conciertos.

Obras de estudio para toda clase de instrumentos, con texto castellano, aprobadas en la Escuela Nacional de Música. Repertorio de las más aplaudidas zarzuelas y óperas españolas. Música religiosa de ilustres maestros. Abundante número de piezas de salon para canto, piano, armonios, diversos instrumentos y combinaciones varias. Eco de Marie, reputada publicación para banda militar. Más de cien pianos y armoniums en variedad de modelos y precios, de las fábricas más acreditadas de Europa. Representación exclusiva de las fábricas de Hardt, Steinweg, Blüthner y Dumont. Harmoniums de doble expresión de Alexandre a 1600 pesetas. Gran surtido de acordeones, concertinas, cajas de música, objetos de fantasía con música, capdelabros para pianos, metrónomos, diapasones, zócalos, atriles, banquetas, musigueros, cuñas y llaves para afinar. Pianos mecánicos, aparato pianista con música en cartones.—Taller de reparaciones.

IMPORTANTÍSIMO A LOS SUSCRITORES A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En virtud del convenio que esta casa tiene celebrado con el propietario de dicho periódico, se admitirán como dinero para la compra de obras musicales los recibos de suscripción del mismo en la forma siguiente: Obras marcadas a PRECIO FIJO, la cuarta parte en recibo y el resto en metálico; Obras no marcadas a PRECIO FIJO, a cuarta parte en recibo, otra cuarta parte en metálico y el resto se rebaja como gracia a los suscritores.

Ejemplo práctico: al que compre por valor de 8-PESETAS-FIJO, se le cobrará 6 pesetas en metálico y 2 en recibo. Para igual valor de precio NO FIJO pagará 2 pesetas en metálico, 2 en recibo y se le rebaja 4. El valor de un recibo puede extinguirse en una ó varias veces, anotándose a su dorso la parte de él que se ha consumido. Esta gracia alcanza a todos los suscritores a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tanto de Madrid como de provincias ó a quien presente ó remita los recibos, los que se devolverán después de hacer las anotaciones convenientes.

PARA FACILITAR LOS PEDIDOS SE REMITIRAN CATALOGOS GRATIS A QUIEN LOS PIDA.